

В диссертационный совет Д 503.001.04
при ФГНИУ «Институт законодательства и
сравнительного правоведения при Правительстве
Российской Федерации»
117218, г. Москва, ул. Б. Черемушкинская, 34

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Ефремова Алексея Александровича
на тему: «Информационно-правовой механизм обеспечения
государственного суверенитета Российской Федерации»,
представленную на соискание ученой степени доктора юридических
наук на тему по специальности 12.00.13 – Информационное право**

Актуальность диссертационного исследования А.А. Ефремова обусловлена тем, что в условиях практически повсеместного внедрения информационных (цифровых) технологий, цифровизации и цифровой трансформации значительной части общественных отношений объективно возникает потребность в разработке новых подходов к определению правового статуса такого субъекта информационно-правовых отношений, как государство, а также реализации и обеспечению его ключевого признака (свойства) – государственного суверенитета. При этом указанная научная проблема не может быть решена исключительно в рамках традиционного института информационной безопасности РФ или международной информационной безопасности и правовых инструментов ее обеспечения.

Автором убедительно показано, что в доктрине российского информационного права до настоящего времени главным образом рассматривались проблемы трансграничного информационного взаимодействия и применения юрисдикций различных государств в информационной сфере, а не сущность и содержание самого информационно-правового механизма реализации, обеспечения и защиты государственного суверенитета в цифровой среде.

Научная значимость и новизна диссертационной работы А.А. Ефремова выражается в полученных по его итогам результатах, в том числе:

Во-первых, впервые в науке российского информационного права

разработан системный концептуальный подход к информационно-правовому механизму обеспечения государственного суверенитета Российской Федерации в информационном пространстве, включающий обоснование его содержания и структуры (стр. 8, 18-19).

Во-вторых, автором на основе историко-правового и сравнительно-правового анализа обоснованы выводы о периодизации и классификации как зарубежных, так и российских научных подходов к определению государственного суверенитета в информационном пространстве и его обеспечению (стр. 9-10, 18), а также об их фрагментарности.

В-третьих, автором на основе сравнительно-правового анализа и правового моделирования выявлены и обоснованы перспективные направления информационно-правового обеспечения государственного суверенитета не только на международном уровне (стр. 10-11, 20-24), но и в российском информационном законодательстве (стр. 11-12, 26-27).

В-четвертых, в работе проведен детальный анализ состояния стратегического планирования в данной сфере, обосновано указано на отсутствие выявления угроз именно обеспечению суверенитета в информационном пространстве и разработаны критерии оценки уровня такого обеспечения (стр. 13, 28-30).

Однако, несмотря на высокий научный уровень, диссертация А.А. Ефремова содержит отдельные дискуссионные положения:

1. Из текста автореферата не ясно, каким образом возможно разрешение конфликта между территориальным и экстерриториальным подходами к определению информационного пространства (стр. 9, 17).

2. Требуется дополнительное пояснение позиция автора о соотношении «суверенитета данных» и «цифрового суверенитета» (стр. 10, 18).

Отмеченные выше возражения не влияют на высокий уровень диссертационного исследования А.А. Ефремова, которое обладает актуальностью, научной новизной, теоретической и практической значимостью, а также соответствует области исследований, указанной в паспорте научной специальности 12.00.13 – Информационное право.

Все вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что диссертационная работа «Информационно-правовой механизм обеспечения государственного суверенитета Российской Федерации» отвечает требованиям пунктов 9, 10, 11, 12, 13, 14 Положения о порядке присуждения

ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Ефремов Алексей Александрович заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.13 – Информационное право.

Доцент, заведующий кафедрой теории и истории государства и права
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»,
доктор юридических наук

 Владислав Владимирович Архипов

«15» апреля 2021 г.

Почтовый адрес: г. Санкт-Петербург, 22-я линия В. О., д. 7, 199106.

Тел.: 8 (812) 363-60-92

E-mail: v.arhipov@spbu.ru



Личную подпись В. В. Ефремова _____ заверяю.
Документ подготовлен по личной инициативе.
Текст документа размещен в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу:
<http://spbu.ru/science/expert.html>

Ведущий специалист
по кадрам  Аникина О.В.

18.04.2021